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（人教版）2019-2020学年度八年级物理上册同步练习

4.2 光的反射
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共15小题）
1．（2019•北京）如图所示的光现象中，由于光的反射形成的是（　　）
A．[image: image32.png]


手在屏幕上形成的手影
B．[image: image2.jpg]


鸟巢在水中形成的倒影
C．[image: image3.jpg]


人透过水球成的像
D．[image: image4.jpg]


勺柄好像在水面处折断
2．（2019•张家界）如图所示的现象中，由光的反射形成的是（　　）
A．[image: image5.jpg]


      日食美景
B．[image: image6.jpg]


        天空彩虹
C．[image: image7.jpg]


        耀眼幕墙
D．[image: image8.jpg]


        林间光柱
3．（2019•株洲）图为观察微小形变的装置。平面镜M放置在水平桌面上，光源S发出一束激光射到镜面上，经反射后在标尺上形成光斑P．若在图示位置用力F向下挤压桌面，则（　　）
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A．激光束的入射角增大反射角减小
B．激光束的入射角减小反射角增大
C．标尺上的光斑右移
D．标尺上的光斑左移
4．（2019•岱岳区三模）如图所示是探究平面镜成像特点的实验装置，关于该实验下列说法中错误的是（　　）
[image: image10.jpg]



A．该实验应该选用较薄的玻璃板
B．该实验选用两个等大的蜡烛是为了比较像与物的大小
C．通过该实验得出的结论是像的大小随物距的变化而改变
D．实验中测量两只蜡烛到玻璃板的距离，是为了比较像与物体到镜面的距离
5．（2019•嘉兴）下列是观察对岸的树木在水中倒影的光路图，正确的是（　　）
A．[image: image11.jpg]



B．[image: image12.jpg]



C．[image: image13.jpg]



D．[image: image14.jpg]



6．（2019•朝阳区二模）小阳想利用一块平面镜使射向井口的太阳光（入射光线）竖直射入井中，如图甲所示，他通过正确的作图方法标出了平面镜的位置，如图乙所示。下列关于小阳作图的先后顺序正确的是（　　）
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A．平面镜、反射光线、法线
B．反射光线、法线、平面镜
C．法线、反射光线、平面镜
D．反射光线、平面镜、法线
7．（2019秋•蓝田县期末）城市里高楼大厦的玻璃幕墙在强烈的阳光下会选成“光污染”，给周围的居民造成干扰，产生这种“光污染”的原因是（　　）
A．玻璃幕墙会增强周围居民的采光
B．玻璃幕墙对太阳光形成了漫反射
C．玻璃幕墙可以增大周围居民的视野，对居民是有好处的
D．玻璃幕墙对太阳光形成了镜面反射
8．（2019秋•南山区期末）老师在黑板上的板书，有些座位上的同学看的清楚，而有些座位上的同学则看到一片亮光而看不清楚字，其原因是（　　）
A．黑板发生镜面反射造成的看不清楚
B．教室光线亮度不够造成的看不清楚
C．黑板发生漫反射造成的看不清楚
D．是由于照射到字上的所有色光都被吸收了造成的看不清楚
9．（2019•茅箭区模拟）放映电影时，银幕用的是粗糙的白布，这是因为（　　）
A．白布能发生镜面反射，使人从四面八方都能看到银幕上的像
B．白布能发生漫反射，使人从四面八方都能看到银幕上的像
C．白布能使光线发生弯曲，使人从四面八方都能看到银幕上的像
D．白布能发生镜面反射，使人能在某一方向看到银幕上的像
10．（2019秋•海淀区期末）如图所示，一本物理教材掉到了地上，小明和小红从不同的位置都能看到它，对于这一现象，下列说法中正确的是（　　）
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A．物理教材是光源，它发出的光射入了人眼
B．小明看到教材是由于光在教材表面发生了漫反射，小红看到教材是由于光在教材表面发生了镜面反射
C．小明看到教材是由于光在教材表面发生了镜面反射，小红看到教材是由于光在教材表面发生了漫反射
D．小明和小红看到教材都是由于光在教材表面发生了漫反射
11．（2016秋•扬州期末）在雨后的夜晚走路时，为防止脚踩到水汪塘而溅污衣裤，下列判断正确的是（　　）
A．迎着月光走，地上发亮处是水汪塘；背着月光走，地上暗处是水汪塘
B．迎着月光走，地上暗处是水汪塘；背着月光走，地上发亮处是水汪塘
C．迎着或背着月光走，都应是地上发亮处是水汪塘
D．迎着或背着月光走，都应是地上发暗处是水汪塘
12．（2019秋•尚志市期中）关于镜面反射和漫反射，下列说法中不正确的是（　　）
A．无论是镜面反射还是漫反射，一条入射光线只有一条对应的反射光线
B．入射光线彼此平行时，漫反射后的反射光线彼此不平行
C．镜面反射的每一条光线都遵守光的反射定律
D．漫反射中有些光线不遵守光的反射定律
13．（2016秋•亳州期末）两位同学做捉迷藏游戏，甲同学躲在书橱的背后，通过穿衣镜能看到乙同学的眼睛，则乙同学（　　）
A．不能看到甲同学
B．一定能看到甲同学全身
C．至少可以看到甲同学的眼睛
D．以上说法都不对
14．（2019•奉贤区二模）光射到平面镜上，若反射角为40°，则入射角为（　　）
A．30°
B．40°
C．50°
D．60°
15．（2019•房山区一模）如图所示，MM’为平面镜，AO为入射光线，ON为法线，入射角∠AON 等于60°．已知∠NOB 等于30°，∠NOC 等于45°，∠NOD等于 60°．则入射光线 AO 的反射光线将沿着          方向射出。（　　）
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A．ON
B．OB
C．OC
D．OD
　
二．填空题（共8小题）
16．（2019•湖州）“西塞山前白鹭飞，桃花流水鱖鱼肥。”是唐代张志和描写湖州境内西苕溪美景的词句。如图所示的是一只白鹭平行于水面飞行的画面。若以白鹭为参照物，它在水中的倒影是　   　（选填“运动”或“静止”）的，白鹭的倒影是由于　   　而形成的。
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17．（2019•西城区二模）如图所示，标有角度的半圆形硬纸板ENF竖直放置，平面镜紧贴硬纸板水平放置，用激光笔贴着硬纸板射出一束光沿AO方向射向平面镜，经镜面反射后会沿着　   　（选填“OB”、“OC”和“OD”）方向射出。
[image: image19.jpg]



18．（2019•延庆县一模）如图所示，MM′为平面镜，OD为反射光线，ON为法线，反射角∠DON等于60°．已知∠NOA等于30°，∠NOB等于45°，∠NOC等于60°．则反射光线OD的对应入射光线应是　   　。
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19．（2019•蜀山区校级一模）某人站在木架上，眼睛P正下方的地面有一光源S．眼睛到地面的高度为3m。现在人面前2m处竖直立一块平面镜MN，如图所示，则光源S发出的光经平面镜反射到达人眼所走过的路程是　   　m，并在图中画出成像光路图。
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20．（2019秋•襄州区期末）阳光下平静的湖面上看上去很耀眼，是因为光射向水面时发生了　   　的缘故。我们看电影时，能从不同角度看到屏幕上的画面，是由于发生　   　的缘故。
21．（2019•盘龙区一模）有些同学由于过度使用电子产品导致近视，需配戴　   　透镜来矫正。课堂上，教室里各个位置的同学都能看到黑板上的字，这是因为光在黑板上发生　   　（选填“漫”或“镜面”）反射的缘故；个别同学被前方高个子同学挡住，看不到黑板上的一些字，这是因为光　   　的缘故。
22．（2015秋•武夷山市期中）人们把光的反射分为　   　和　   　两类，坐在电影院的每个位置上都可以看到银幕上的画面，这是因为发生了光的　   　。用久的黑板会发生反光，这是因为黑板发生了光的　   　。
23．（2019•老河口市模拟）小明从汽车内的后视镜里看见驾驶员，此时驾驶员通过车内后视镜　   　（选填“一定”、“不一定”或“一定不”）能看到小明；小明在后视镜里看到的驾驶员的像是　   　（选填“虚”或“实”）像，汽车高速行驶时对地面的压力　   　（选填“变大”、“不变”或“变小”）
　
三．作图题（共2小题）
24．（2019•十堰）如图所示，AB、CD是平面镜前一点光源S发出的光线经平面镜M反射后的两条反射光线，请在图中标出光源S和像点S′的位置，并完成光路图
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25．（2019•东营）如图所示，一束与平面镜成30°角的光入射到平面镜上，请根据光的反射定律，画出反射光线并标出反射角的度数。
[image: image23.jpg]



　
四．实验探究题（共1小题）
26．（2019•广西）利用图15装置进行探究光的反射规律实验
（1）让一束光贴着纸板A沿EO方向射向镜面，在纸板B上可看到光线沿OF方向射出，在纸板上：用笔描出光线EO和OF的轨迹，则EO与垂直镜面的直线ON的夹角i是选填　   　。（“入射角”成“反射角”）
（2）多次改变入射角的大小，测得实验数据如下表
	序号
	∠i
	∠r

	1
	30°
	30°

	2
	45°
	45°

	3
	50°
	50°


分析数据可得：反射角　   　（选填“大于”、“小于”或“等于”）入射角：当入射角变大时，光线OF　   　（选填“远离”或“靠近”）直线ON。
（3）以直线ON为轴线。把纸板B向前或向后折，在纸板B上　   　（选填“能”或“不能”）看到反射光线OF，由此说明反射光线、入射光线与法线在　   　（选填“同一”或“不同”）平面内。
（4）实验中，从教室各个方向都能见察到粗糙纸板表面反射的光线，这种反射属于　   　（选填“镜面反射”或“漫反射）
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参考答案与试题解析
　
一．选择题（共15小题）
1．
解：A、手影是由于光的直线传播形成的，故A错误；
B、鸟巢在水中形成的倒影，这是由于光的反射形成的，故B正确；
C、人透过水球成的像属于凸透镜成像，是光的折射现象，故C错误；
D、水中的勺柄好像在水面处折弯了，是由于光从水中射向空气时发生折射形成的，是光的折射现象形成的，故D错误。
故选：B。
　
2．
解：A、当月球转到太阳和地球中间并且三者在一条直线上时，月球挡住了太阳照射在地球上的光线，地球处在月球的影子里，这就形成了日食，因此日食形成由于光的直线传播，故与题意不符；
B、雨过天晴时，常在天空出现彩虹，这是太阳光通过悬浮在空气中细小的水珠折射而成的，白光经水珠折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象，所以说雨后的天空出现彩虹是由光的色散形成的，故与题意不符；
C、耀眼幕墙是由于光线照在光滑的幕墙上发生镜面反射造成的，符合题意。
D、林间光柱是光的直线传播形成的，故与题意不符。
故选：C。
　
3．
解：
光源S发出一束激光射到镜面上，当用力压桌面时，平面镜向中间倾斜（如下图所示），造成入射角增大，根据反射角等于入射角可知，反射光线远离法线，导致了标尺上的光斑右移。
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故选：C。
　
4．
解：A、因为厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像，影响到实验效果，所以应选用薄玻璃板，故A正确；
B、选取两支完全相同的蜡烛，一支蜡烛放在玻璃板的前面并点燃，另一支放在玻璃板的后面，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以比较物像大小关系。故B正确。
C、平面镜成像时，像与物的大小始终相等。所以通过该实验得出的结论是像的大小不随物距的变化而改变，故C错误；
D、实验中测量两只蜡烛到玻璃板的距离，是为了比较像与物体到镜面的距离关系，故D正确。
故选：C。
　
5．
解：
树木在水中倒影，是因为来自岸上树木的光线斜射到水面上发生反射，反射光线进入眼睛，所以才能观察到对岸的树木在水中的倒影，故B正确，
ACD、图中光线来自水中，且光是直线传播或发生光的折射，故ACD错误。
故选：B。
　
6．
解：
根据题意可知，使用平面镜是为了让太阳光竖直射入井中，即反射光线是竖直向下的；所以，作图过程中的第一个步骤应该是过入射点作竖直向下的反射光线；
因为反射角等于入射角，法线正好是入射光线和反射光线夹角的平分线，所以第二步作出入射光线和反射光线夹角的平分线即为法线；
由于法线垂直于镜面，所以第三步作出法线的垂线即为平面镜的位置，如下图所示：
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故选：B。
　
7．
解：建筑物的玻璃幕墙比较光滑，作为反射面的时候，都属于镜面反射，太阳光射到上面，光线被反射，从同一方向射出，光线很强，形成了光污染，故ABC错误，D正确。
故选：D。
　
8．
解：因为黑板的表面比较粗糙，光在上面发生漫反射，反射的光可以进入有的座位上的同学的眼睛，所以黑板上同一个字，有的座位上的同学看得清楚；
而黑板某些地方非常光滑时，光线在上面发生镜面反射，反射光线集中，正好射到有的位置同学的眼睛里，从而“晃”到这些同学的眼睛，这就是有的座位上同学看不清楚字的其原因，简单说，就是黑板发生了镜面反射。
综上分析可知，A正确，BCD错误。
故选：A。
　
9．
解：粗糙的白布表面凹凸不平，白布把射来的光线向四面八方反射，但光线本身并不会弯曲，这样使人从四面八方看到银幕上的像，这种反射属于漫反射。故ACD错误，B正确。
故选：B。
　
10．
解：（1）物理教材本身不会发光，故不是光源，不会发出光线，故A错误；
（2）教材的表面凹凸不平，光照在上面发生发生漫反射，反射光线是向着四面八方的，所以小明和小红从不同的位置都能看到它，故BC错误，D正确。
故选：D。
　
11．
解：水汪塘表面光滑，发生镜面反射，泥土表面粗糙，发生漫反射。人迎着月光走，镜面反射的光进入人眼很多，漫反射的光进入人眼很少，所以感觉镜面反射亮；人背着月光走，镜面反射的光没进入人眼，而漫反射的光进入人眼一些，所以感觉漫反射亮。
故选：A。
　
12．
解：A、由光的反射规律可知，无论是镜面反射还是漫反射，一条入射光线只有一条对应的反射光线，故A正确；
B、漫反射的光线是射向各个方向的，所以入射光线彼此平行时，漫反射后的反射光线彼此不平行，故B正确；
C、由光的反射规律可知，镜面反射的每一条光线都遵守光的反射定律，故C正确；
D、漫反射和镜面反射都遵循光的反射定律，因此漫反射中所有光线都遵守光的反射定律，故D错误。
故选：D。
　
13．
解：在光的反射中，光路是可逆的。甲同学通过平面镜能看到乙同学的眼睛，那么乙同学也一定可以通过平面镜看到甲同学的眼睛，但不一定能看到甲同学的全身。
故选：C。
　
14．
解：由题意知，反射角为40°，根据光的反射定律的内容中反射角等于入射角，可知入射角也为40°。
故选：B。
　
15．
解：由图知，∠NOD与∠NOA的角度相同，所以OD为反射光线，则∠NOD为反射角等于60°，所以入射角AON等于60°，入射光线AO的反射光线将沿着OD的方向射出。
故选：D。
　
二．填空题（共8小题）
16．
解：一个白鹭正平行于水面飞行，白鹭所成的像相对于水面是对称的，若以白鹭为参照物，像与白鹭间没有位置的变化，故是静止的；
看到白鹭的倒影属于平面镜成像，是由于反射形成的虚像。
故答案为：静止；光的反射。
　
17．
解：
用激光笔贴着硬纸板射出一束光沿AO方向射向平面镜，可知AO为入射光线，由图示可知入射角为60°，则反射角为60°，因∠DON=60°，故OD为反射光线，则沿AO方向射向平面镜的光线，经镜面反射后会沿着OD方向射出。
滚答案为：OD。
　
18．
解：根据光的反射定律可知，反射角等于入射角；因为反射角∠DON等于60°，所以入射角也等于60°，而∠NOC等于60°，所以对应的入射光线将沿CO射入。
故答案为：CO。
　
19．
解：
平面镜所成的像与物关于平面镜对称，则先作出S的像S′；连接S′P，与镜面的交点O即为反射点，连接SO即为入射光线，OP为反射光线；因S在P点的正下方，且SP=3m，SN=S′N，所以ON=1.5m；
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由图可知，△ONS为直角三角形，则由勾股定理可知，SO=[image: image28.jpg]


=2.5m；
因反射光线与入射光线关于法线对称，且PS在同一条直线上，则PO=SO=2.5m；
故光经平面镜反射到达人眼所走过的路程为2.5m+2.5m=5m。
故答案为：5；如上图所示。
　
20．
解：
平静的湖面相当于平面镜，阳光下平静的湖面上看上去很耀眼，是因为光射向水面时发生了镜面反射；
银幕是凹凸不平的，平行光线入射到粗糙的银幕上，反射光线射向四面八方，进入不同方向的人的眼睛，不同方向的人们都能看到，因此光在银幕上发生了漫反射；
故答案为：镜面反射；漫反射。
　
21．
解：近视眼是由于晶状体太厚，折光能力太强（也可能是由于眼球的前后方向距离太长），近视眼看远处的物体时，将像成在视网膜的前面；为了使像正好呈在视网膜上，应使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，所以应佩戴发散透镜即凹透镜进行矫正。
教室里各个位置的同学都能看到黑板上的字，这是因为光在黑板上发生漫反射的缘故；
个别同学被前方高个子同学挡住，看不到黑板上的一些字，这是因为光沿直线传播的缘故。
故答案为：凹；漫；沿直线传播。
　
22．
解：根据物体反射面的光滑程度，将反射分为镜面反射和漫反射，当反射面平滑（如平面镜、水面、玻璃），对光产生镜面反射；若反射面粗糙（如大地、银幕、墙壁），对光产生漫反射。在生活中，人们根据具体的工作需要，选择不同的表面做光的反射面。为使用电影院的每个位置上都可以看到银幕上的画面，就应选择发生漫反射的白色银幕做反射面；用久的黑板会反光，因为黑板的某些部位由于反复摩擦，使其表面变得光滑，也就发生了镜面反射，造成了黑板反光现象。
故答案为：镜面反射（或漫反射）、漫反射（或镜面反射）、漫反射、镜面反射。
　
23．
解：小明从汽车的后视镜里看见驾驶员，由于光路是可逆的，此时驾驶员通过车内后视镜一定也能看见小明；
后视镜是利用了光的反射原理，所以小明在后视镜里看到的驾驶员的像是虚像；
小汽车的外型是流线型，类似于飞机机翼，当汽车高速行驶时，汽车的上表面空气流速大、压强小，下表面的空气流速小、压强大，所以汽车受到向上的压强差，从而产生向上的升力，则汽车对路面的压力将减小。
故答案为：一定；虚；变小。
　
三．作图题（共2小题）
24．
解：
先将两条反射光线反向延长交于一点S′即为像的位置，再通过平面镜作出S′的对称点S，即为光源S的位置，并连接S与两个反射点画出两条入射光线，如图所示：
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25．
解：先过反射点垂直反射面作出法线，并求得入射角为90°﹣30°=60°，所以反射角也为60°；
再在法线的另一侧根据反射角等于入射角作出反射光线，标出反射角，如图：
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四．实验探究题（共1小题）
26．
解：（1）EO与垂直镜面的直线ON的夹角i是入射光线与法线的夹角为入射角；
（2）由表中数据可知，多次改变入射光线的方向，反射角等于入射角；当入射角变大时，反射角也增大，故光线OF远离直线ON。
（3）当两块硬纸板在一个平面内时，看以看到入射光线和反射光线，将硬纸板F向后折转一个角度后，看不到反射光线，由此说明入射光线、反射光线和法线在同一个平面内。
（4）黑板上的字是为了各个方向的同学都能看见，所以光照到上面是发生了漫反射。
故答案为：（1）入射角；（2）等于；远离；（3）不能；同一；（4）漫反射。
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